

深一度
浙江新闻名专栏

对话一把手

触摸年经济脉动⑥

回望2013,光网、无线设备飞梭千家万户,政务云计算中心建设发令枪响,智慧应用跃然百姓掌间……聚焦2014,物联网技术如何接上地气?政务大数据如何实现共享?智慧产业如何丰其羽翼?市智慧办主任谢月娣为我们绘就了一幅智慧城市建设的3D立体图——

“3D”演绎智慧城市宁波路径

本报记者 余晓辰 通讯员 屠炯

智慧城市是中国梦的一个重点领域。宁波智慧城市建设重点聚焦于三个维度:首先是民生维度,比如教育、医疗、文化等方面的应用建设;二是产业维度,重点是国家信息消费试点城市和两化融合示范区建设;三是行政维度,即为整个智慧城市建设搭造更高效的政务平台。宁波必须抓住信息消费和互联网发展新契机,提升百姓生活品质,加快企业转型,优化政府管理。

——市智慧办主任 谢月娣



在第三届中国(宁波)智慧城市技术与应用产品博览会上,智慧城市管理展区人流涌动。(智慧办供图)

知环节的一体化部署,我市各大应用体系建设将把感知能力作为智慧应用的基础进行突破。同时继续以医疗、交通、教育等领域为突破口,推进全市范围内重点智慧应用体系建设,同时鼓励各县(市)区开展特色试点。

造水池 织大数据政务云

去年,我市政务云计算中心项目正式立项,标志着我市电子政务发展进入“云模式”。据悉,项目建设内容主要包括统一的电子政务基础设施服务平台,数据架构体系和数据服务枢纽,统一的电子政务服务开发与运行平台,基础数据分析展现系统、视频会议平台软件,以及相应的保

记者:去年开建的政务云计算中心项目,能够打通各个职能部门之间的“任督二脉”。建成后,这朵“云”将如何运转?

谢月娣:这是一个典型的“水源池”概念。数据必须汇集到一个池里面,我们欢迎政府各部门、企事业单位、公民都能通过一定的规则来共同供水和取水,共享大数据。

淘宝能做到如此惊人的交易额,背后是它强大的数据价值。举个例子,比如财税系统日常的利用率仅有10%,因其容量是按照报税量峰值时段设置的。而政务云最基础的概念就是共享,把闲置的资源拿出来分享,打破系统数据割据。

2014年,宁波将继续推进政务云计算中心建设,为政府部门提供高效的服务器资源、

海量的存储空间、高速的网络宽带和安全环境,预计4月份可以提供基础设施云服务。

此外,在政务云计算中心建立和部署数据密集型处理架构上,以人口、法人、自然资源和空间地理等基础数据位支撑的“智慧空间一期”建设正在推进。届时将形成全市政务数据统一部署,基础数据统一集聚,业务数据深度融合,应用数据深入挖掘,主题数据跨地区、跨部门、跨层级共享,目录与交换体系完善的“城市大脑”——政务数据共享服务平台。

铺轨道 强智慧产业发展链

近年来,宁波把培育产业发展作为智慧城市建设的立足点,坚持以两化融合促产业发展,大力发展战略性新兴产业。据统计,去年电子信息制造业794家企业总产值1400亿元以上;软件产业实现业务收入233.9亿元,同比增长31.3%。宁波理工监测科技股份有限公司、东蓝数码2家企业入选国家规划布局内重点软件企业。

记者:今年,宁波如何以创建国家信息消费试点城市和两化融合示范区为契机,推动智慧产业的进一步发展?

谢月娣:在推进智慧型产业发展方面,今年已经有了量化的目标:力争实现电子信息制造产业销售收入超过1600亿元,同比增长15%;软件业务收入超过280亿元,同比增长20%,新认定软件企业20家,新登记软件产品300个。

围绕集成电路设计与制造、平板显示、计算机通讯、消费电子产品、行业应用电子、新型电子元器件等战略性新兴产业重点领域,组织重点项目实施,促进行业龙头企业和成长型企业创新发展。

同时积极推进信息化、工业化两化融合。推广执行“企业两化融合管理体系”标准,推进我市与全球最大ERP软件企业德国SAP公司、宁波中之杰信息技术有限公司三方共建的“中小企业信息化云服务平台”建设,以云计算服务的模式提升行业企业信息管理水平,降低企业信息化投入,首批推进100家企业上线。

搭积木 布公共设施物联网

智慧城市的红利最终指向民生。目前,我市智慧物流、智慧健康等“智慧浙江”首批试点项目进展顺利,“1+7”智慧物流协同平台稳步推进,11县(市)区医疗卫生专网打通。“宁波通”累计下载量超10.8万次,“人人通空中课堂”高峰日页面浏览量达2.5万次,智慧健康、智慧交通和智慧教育等应用已经活跃在百姓指尖。

记者:智慧城市建设涵盖了智慧健康、智慧教育、智慧社区等诸多方面的系统性工程,是提升百姓幸福感的重要途径。2014年,宁波智慧城市发展将在民生领域增加哪些新亮点?

谢月娣:城市公共设施物联网年将在年内启动建设。我们将通过一张网将车用燃气瓶、消防栓、电梯等都串联起来。引入“搭积木式”的发展模式,让物联网应用项目按一体化架构在统一平台上扩建。

在基础设施建设方面,今年仍将适度超前建设信息网络基础设施重大工程,提升城市信息基础设施的支撑和带动能力,完善“光网城市”、“无线城市”布局。

根据强化城市公用设施物联网感、传、

有感于“吃水果也得买”

□鹿 鸣

压岁钱了。”说得最“凄惨”的是苏北某市一副局长:“往年过年,家里什么时候动过现金?购物卡用不完,吃喝用的储藏室摆不下,没想到今年连水果都得自己买”(2月12日《新京报》)。

西谚说,天下没有免费的午餐。“吃水果也得买”,对普通群众来说,那是天经地义再平常不过的事,既然家里没有种果树,也没人给你往家里送,你不再买怎么办?可到了某些“工资基本不动”、“年货基本靠送”的局长、处长那里,居然就成了难以接受的事实,大呼小叫,怨声不断。不知道这到

底是咱们群众的意识没跟上形势,不会享受,还是公务员们吃白食的习惯得改改了。

“吃水果也得买”,是一种最基本的消费观念,群众早就习以为常了,现在需要公务员们也逐渐适应这种习惯,建立这种观念。这是建立一支高素质公务员队伍的需要,这支队伍要做到高效、务实、廉洁,就得从“吃水果也得买”这种小事抓起;这是实现社会公平、公正的需要,如果一部分人吃水果要买,另一部分人吃水果不用买,这个社会就不可能公平、公正;这也是密切干群关系的需要,只有干部和群众都做到“吃水果也得买”,

才能消弭群众对特权作风的不满,干部经常去买水果、逛市场,才能多接地气,了解民生疾苦,才能做出符合实际的正确决策,而不至于闹出晋惠帝“何不食肉糜”的笑话。

据说,因为“吃水果也得买”,公务员们福利下降,灰色收入锐减,不少人起了跳槽念头,甚至有人预言,节后会出现公务员跳槽高潮。去年已过去多日,这个预言显然是落空了。退一万步说,即便出现这种情况,也没什么了不起。一是不怕。时下想当公务员的人多如过江之鲫,常常是一个岗位上千人应考,跳槽走几个公务员,

完全不会影响党政机关运行;二是大浪淘沙。因福利低要走的公务员,即使留下来也不会安心,他走了正好吐故纳新,留出位置,把那些信奉“做官即不能发财”的优秀青年吸纳进来,净化公务员队伍。

昔日,黄埔军校大门挂有一副著名对联:“升官发财,请往他处;贪生怕死,莫入此门。”鉴于此,我有个建议,以后再录取公务员时,在讲明职责待遇后,不妨也把“吃水果也得买”的“五话”说在前头:如果没有这种思想准备,只想到公务员队伍里捞实惠、得好处的,请你另走他路,千万莫入此门。

严打退休“老虎”预防期权腐败

□张贵峰

近日,有媒体在总结中央2013年“打虎”行动时发现,新一轮反腐败有别以往的一大特点是,先后有多名高官被揪出,如63岁的陈柏槐被抓时,已卸任湖北省政协副主席近一年;64岁的郭永祥早已卸下了四川省人大常委会副主任职务;而59岁的倪发科也是在2013年1月便不再担任安徽省副省长,仅保留副省级干部待遇(2月12日《南窗风》)。

坚持“老虎、苍蝇”一起打,一直是中央反腐倡廉反复强调的。因此,严打退休“老虎”并不令人感到意外,既是坚持“老虎、苍蝇”一起打的应有之义,也是依法反腐的必然要求。退休“老虎”也是“老虎”,同样“不得有超越宪法和法律的特权”,其贪腐行为“必须予以追究”。

严打退休“老虎”被媒体看成亮点,一个原因在于,在以往反腐中,存在宽大对待甚至豁免已退休“老虎”的现象。过去十多年,被立案调查的“真正退休”的省部级高官非常罕见,高级干部一旦“裸退”,几乎就意味着“平安着陆”,不再会被追究纪政纪和刑事责任。

因此,严打退休“老虎”预示



『影子』的力量

王 锋 绘

规范公务员“工作外”行为很有必要

□王学进

沈阳市大东区日前出台了《大东公务人员行为规范》,规定公

务人员八小时之外“不得存在婚外情”、“不得观看黄色影视”等要求,引发各方争议(2月13日《北京青年报》)。

约束公务员“八小时之外”的行为,这不是第一次,此前在江苏南通等多个地区,都有类似的规定出台。无一例外,这些规定都遭争议,其焦点集中在,公权是否有权干涉公务员的私权。以往,笔者一直是站在反对方的,但现在我的看法变了,成了坚定

的支持方。为什么会有这个转变?

大家想必都知道湖北省高法院刑三庭庭长张军的“开房门”事件。他与女律师开房,虽说多在“八小时之外”,但谁敢肯定他就没在“八小时之外”行使庭长的权力?就没接受过女律师一次请托?这样的权色交易有什么工作之内的区别?

从最近查处的诸多腐败案件看,案发时间大多在“八小时之外”,地点多在宾馆、会所、赌场和旅游景点,案由不外是嫖娼狎妓包二奶,滥交朋友傍大款,通宵达旦筑“房城”,挥霍巨资去豪赌,婚丧喜庆敛钱财,出国出境去观光,乃至找上级跑官要官买官,权权交易、权钱交易、权色交易,发生在工作时间之外的腐败概率大有超过工作内的趋势。

面对这种腐败新动向,假如对类似大东区出台的规范公务员“工作外”行为的禁令,还拘于喋喋不休的争论,未免胶柱鼓瑟,结果只会影响反腐大计。相反,我们应该从实际出发,既要一如既往地加强对公务员“八小时之内”的监督,更要加强对其“八小时之外”的监督。对此,社会各界应该形成共识。

“暂无收益”吓坏余额宝“小伙伴”
互联网金融创新亟须危机意识

当下风头正劲的余额宝12日意外出现“暂无收益”状况,让不少投资者着实紧张了一阵。尽管支付宝方面表示这只是因为系统升级而导致的临时现象,重申收益“一分也不会少”,然而,有关互联网金融安全和风险管理等的大课题,却随着此次“小事件”,再次浮出水面。

12日早晨,一早开机刷余额宝账户了解收益情况的广州市民梁绪震惊了:在她的手机上,原本显示每天到账金额的地方只有“暂无收益”四个字,在她的记忆中,这种反常现象还是第一次出现。事实上,和梁绪一样被“惊倒”的投资者不在少数。记者注意到,当天上午短时间内,有大量用户涌入余额宝论坛发帖询问“到底出了什么事”。当天上午10时36分,余额宝官方微博表示“收益已经全部发放完毕”,而“升级神马的,也是为了更好地给大家服务”。

支付宝有关人士接受新华社记者采访时表示:“技术升级本身并没有违背对客户的相关承诺,即保证在每日下午3点前到账,也不影响收益的产生和发放,主要问题在于打破了用户的习惯,加上事前没有预告,‘暂无收益’等词语也不妥当。”

此轮“暂无收益”风波之后,一条微博在互联网上得到不少转载:“余额宝没有及时显示收益惊出不少人的冷汗,可见互联网金融的安全性仍是不少人的担心。从这个角度考虑,互联网金融纳入央行的监管未尝不是一件好事。”事实上,在众多金融业界人士看来,互联网金融创新是大势所趋,加强监管与危机意识培养则是必然要求。

(据新华社)

“余额宝”们收益免缴个税 居民金融理财税收多优惠

“余额宝”“零钱宝”“现金宝”……层出不穷的互联网理财产品,让居民的金融理财方式多了一个选择,那么,这些“余额宝”的们的收益是否需要缴纳个人所得税呢?

记者致电12366纳税服务热线了解到,财政部、税务总局2002年下发的《关于开放式证券投资基金有关税收问题的通知》明确,对投资者(包括个人和机构投资者)从基金分配中取得的收入,暂不征收个人所得税和企业所得税。

“余额宝”等互联网理财产品都是与相关基金挂钩,例如“余额宝”就是相当于购买天弘基金管理公司的货币基金产品,所以和购买普通的基金产品类似,不需要缴纳个税。

据了解,从税收上看,居民金融理财优惠政策还是较多的:我国个人所得税法明确“国债和国家发行金融债券利息”免征个税;2008年10月至今储蓄存款利息所得暂免征收个税和利息税;居民购买商业保险取得的保险赔款是免缴个税;买卖股票的利差个税也是不用缴的,但要缴纳印花税。如果是几个自然人共同设立合伙企业,购买上市公司股票进行分红,则需缴纳个税。

(据新华社)

2014年度公务员报考人数超过130万,除了大专、本科生,报考者中不乏研究生、博士生。河南媒体通过调查收集民众看法,60.6%的受访者羡慕公务员,57.1%的受访者觉得仅就学历而言,公务员可谓“人中龙凤”,但受访中六成公务员想过“辞职”,最终却无一人辞职(2月13日《河南商报》)。

六成公务员想过“辞职”最终却无一人辞职,这是针对河南省的一个调查结果。其他地方是否也有六成公务员想过辞职而不辞职,不得而知。但有一点是肯定的,在中央一系列禁令下,全国不少地方的公务员为自己处境大不如以前,“公务员”这一职业身份的“含金量”相比以前大打折扣了。

十八大之后,中央至今大概已经出台了15道禁令来约束公务员,显然,地方党政府部门出台的类似禁令更多,这些禁令与公务员的工作和生活密切相关。很多公务员既不能像过去一样以懒散的态度对待群众工作,也不能继续享受各种特殊奖金、津贴和福利了,所以,六成公务员想过“辞职”一点也不奇怪。

但为何又无一人辞职呢?这要与当前的全国就业形势、公务员报考热不见降温等联系起来。众所周知,2013年既是“禁令年”也是“最难就业年”,造成就业大概有两个原因,一是去年经济增长放缓多少影响到就业,有数据证实计划招聘岗位数在下降;二是去年毕业生规模创下历史新高,比2012年增加19万人。

当“最难就业年”与“公务员报考热”同时出现时,想辞职的公务员自然要权衡辞职的利弊了。“最难就业年”意味着辞职之后再就业会有一定难度,而“公务员报考热”又让想辞职的公务员看到公务员这一职业诱惑力依然很大,难以下定决心辞职,所以,才出现部分公务员想过“辞职”而又不辞职的结果。

另外,六成公务员想过“辞职”最终却无一人辞职,可能还有一个原因是,2013年出台很多禁令,但一些人认为会是“一阵风”,还在幻想过去的“好日子”有一天还会失而复得,于是选择观望而不选择真正辞职。还有,不排除部分公务员在接受调查过程中故意声称自己想过“辞职”,自认为是为了引起有关方面注意,来改善他们的工资待遇。最近,就频频出现公务员公开“哭穷”的现象。不可否认,部分基层普通公务员工资偏低,但是,“哭穷”也是为了获得同情,争取改善自己工资待遇。说自己想过“辞职”的公务员或许也有这种目的。

在笔者看来,公务员这一职业,无论是“城里的人想进去”,都是一种正常现象,“只见进不出”只会让公权力部门“死水一潭”。只有当公权力部门像企业一样,人才自由进出,才能焕发活力。所以,公务员想“辞职”或直接辞职不是坏事,抱着“铁饭碗”幻想过去那样的“好日子”降临才不正常。

□张海英

「六成公务员想过辞职」为何却不辞职